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Abstract: Cunoașterea geometriei obiectului are un rol decisiv în documentarea unor construcţii și 

instalaţii existente, precum și la restaurarea unor obiective istorice. Documentarea complexă a construcţiilor 
are loc într-un GIS. În funcţie de scopul urmărit modelul rezultat trebuie să corespundă, în limita unei precizii, 
cu obiectul real. Scanarea laser este o tehnică nouă, cu ajutorul căreia măsurarea geometriei unei structuri 
poate fi efectuată automat. Rezultatul este reprezentat printr-un nor de puncte. Graţie evidentelor avantaje, 
tot mai multe domenii încep să adopte, câte puţin, această tehnologie. 
 

Cuvinte cheie: geometrie, GIS, model, scanare laser, tehnică, puncte. 
 

 
1. Aparate de scanare laser terestre 
 

În prezent, scanarea laser terestră a devenit o tehnică suplimentară pentru aplicaţiile geodezice. 
Utilizarea scanerelor laser este în continuă creștere, diferite sisteme originare de la diverse companii fiind 
prezente astăzi pe piaţa instrumentelor și sistemelor de măsurare.  

O clasificare a scanerelor laser terestre este destul de problematică, deoarece trebuie definită baza acestei 
clasificări. Posibile clasificări se pot face după următoarele criterii: 

 domeniul de măsurare al distanţelor; 
 principiul sistemului de măsurare a distanţelor; 
 densitatea punctelor; 
 precizia determinării poziţiei spaţiale a punctelor; 
 domeniul de scanare.  

Cele mai multe scanere laser se bazează pe principiul măsurării timpului (time of flight). Această 
tehnică permite măsurarea distanţelor până la câteva sute de metri. În cazul scanerelor Trimble GX 3D (figura 
1), LMS-Z210 (figura 2) sau Leica ScanStation C10 (figura 3) este posibilă măsurarea distanţelor de peste un 
kilometru. 

                                                                       
 

      Fig. 1. Scaner Trimble GX 3D       Fig. 2. Scaner laser LMS-Z210    Fig.3. Leica ScanStation C10 
   

Conceptul High-Definition Surveying (HDS) este o descriere mai exactă făcută de firma Leica a ceea 
ce este cunoscut frecvent ca scanarea laser 3D. Leica a ales această descriere din două motive: 

 acest termen indică, mai precis, cum diferă această tehnologie fundamental faţă de metodele 
topografice clasice; 

 cu noua familie de produse HDS, scanarea laser este o metodă deplin dezvoltată.  
 

2. Principii de funcţionare 
 
În funcţie de principiul de măsurare al distanţelor, se pot enumera 3 cele mai utilizate principii ale acestor 

tipuri de aparate: 
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Principiul măsurării timpului – distanţa e determinată în funcţie de timpul dintre emitere și receptive a unei 
laser. O diodă emite un impuls laser către un obiect. Această undă este reflectată difuz de pe suprafaţa 
obiectului și o parte din ea se întoarce la receptor. Pentru fiecare impuls este măsurat timpul de emitere și 
recepţie; 

Principiul măsurării diferenţei de fază – acest principiu îl găsim și la staţiile totale. Distanţa de la 
instrument la obiect este determinată în funcţie de diferenţa de fază între semnalul emis și cel recepţionat; 

Măsurarea distanţei pe principiul triangulaţiei – raza laser emisă și cea reflectată, împreună cu distanţa 
dintre emiţător și cameră, formează un triunghi. Acest principiu oferă 2 soluţii: soluţia cu o singură camera 
CCD și cu o camera dublă. 

 
3. Software pentru prelucrarea rezultatelor scanării 
 
Sarcina principală cade pe software-ul de procesare, și anume LEICA Cyclone. Multe funcţii predefinite 

permit convertirea măsurătorilor într-o formă convenabilă pentru client și în cel mai scurt timp posibil.  
Cyclone e împărţit în module, care formează un program convenabil pentru utilizator: 

 Modulul SCAN – oferă posibilitatea de a vizualiza imediat rezultatele sondajului curent; 
 Modulul REGISTER – crearea relaţiei spaţiale dintre nori de puncte individuali; 
 Modulul MODEL – manipularea datelor din diferite scanere; 
 Modulul SURVEY – crearea rapidă a materialelor topografice pe baza norilor de puncte; 
 Modulul VIEWER – program gratuită pentru vizualizarea datelor; 
 Modulul SERVER – organizează lucrul dintre client și server. 

Pentru ca în final să obţinem modelul 3D a obiectului (în cazul dat – al interiorului clădirii), este nevoie 
de nori de puncte pe baza cărora se obţine modelul 3D. Pentru aceasta, folosind Leica ScanStation C10 și o 
marcă de vizare, se iau anumite date. În final se creează un ScanWorld cu pachetul complet de seturi de puncte 
înregistrate, pentru ca să se obţină modelul 3D al încăperii (figura 4). 

 

 
 

Fig. 4. Leica Scan Station C10 
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